

沈昌健代表——

扎根田间,帮助乡亲增收致富

本报记者 杨迅

“关于种油菜,大家都有哪些金点子?”春节刚过,全国人大代表、湖南常德临澧县四新岗镇白云村油菜种植户沈昌健便忙碌起来。他摊开厚厚的笔记本,一边听大家热烈讨论,一边记录。

像这样的笔记,沈昌健已经记了八大本,详细记录了他持续摸索高产油菜育种的全过程,也记录了他作为全国人大代表履职的点点滴滴。

2016年,沈昌健培育的杂交油菜种子搭乘神舟十一号载人飞船进入太空,经过33天空间科学与应用实验后,随飞船返回舱返回。沈昌健像捧着金疙瘩一样,将种子种入田间,精心照顾,结果开出来30多种颜色的油菜花,吸引了不少村民前来打卡。

“高产、优质,还能观赏,好处可太多了。”沈昌健在临澧县建立了杂交油菜育种基地,向周边农民无偿提供自己研究的优质高产油菜种子。当油菜籽变成菜籽油,周边农民从油菜产业中切实得到了实惠。临澧县新安镇沙龙岗村村民苏增说:“我们村三组20多户村民连续3年种植沈昌健提供的油菜新品种后,平均每亩收入达到1500多元,比以前增加了不少呢。”

“人大代表就要为群众办实事”

今年58岁的沈昌健,为人朴实,干劲十足。他一直关注“三农”问题,深入调研,提出很多很有价值的建议。他还扎根农村,深耕

改革再深化 奋进新征程
代表委员履职故事

油菜育种,只为培育出优质高产的杂交油菜新品种,造福乡村百姓。

沈昌健一直在农民搞科研这条路上坚持不懈,帮助农民增收致富,他说:“人大代表就要为群众办实事。”

■记者手记

成为全国政协委员以来,黄绵松深入调研、积极建言,提交多份高质量提案。

瞄准问题,务求实效。为了更好地履职尽责,黄绵松努力学习新知识,关注点从专业领域“跨界”延伸到经济社会

—

黄绵松委员——

深入一线,推动水环境治理

本报记者 施芳

刚刚从宁夏调研回到北京,全国政协委员、北京首创生态环保集团股份有限公司智慧环保事业部总经理黄绵松又在为去云南、湖北的调研紧锣密鼓作准备。他告诉记者:“只有深入一线,才能掌握实情,为提案提供扎实的数据支持,进一步推动水环境治理。”黄绵松深有感触。

黄绵松长期从事水环境治理工作,宁夏固原是他投入心血最多的地方。作为干旱少雨地区,固原极度缺水,但当地河湖一度几乎都是黑臭水体。穿城而过的清水河是固原的“母亲河”,水质曾严重超标,沦为劣V类水体。

为改变这一状况,黄绵松和团队自主创新研发生态智慧运营平台,分析降水量、水质变化和设施运行状态,提高水环境治理效率。通过持续不断的整治,如今的固原新增

大量绿地广场,清水河水质改善,成了市民休闲好去处。“生态治理不仅是改善环境,更是为百姓谋福祉、为地方谋发展的重要途径。”黄绵松深有感触。

美丽乡村建设的难点和关键点在于农村生活污水和垃圾的治理。在实际工作中,黄绵松发现,农村生活污水、垃圾治理存在技术规范标准不完善、运行资金保障不足、运维监管力量薄弱、智慧化程度不高等问题。黄绵松相继提交《加强农村生活污水、垃圾长效治理,提升农村人居环境》《解决农村生活污水运维资金可持续问题》等提案。“一些建议已落实到政策文件中,为改善农村人居环境提供了有力支持。”黄绵松说。

随着科技的飞速发展,特别是互联网、大数据、人工智能等技术的广泛应用,环保行业正逐步迈向数智时代。今年,黄绵松将围绕加强城市环境基础设施数智管理、完善城市生活污水价格机制等问题建言。“以生态环境高水平保护支撑经济社会高质量发展,我们责任在肩,大有可为。”黄绵松说。

“发现问题,必须一盯到底”

发展的方方面面。“发现问题,必须一盯到底。”得益于这种务实的作风,他不断发现真问题,拿出切实可行的高质量提案。

广西出台措施加强海外知识产权保护

本报南宁2月18日电 (记者张云河)记者从广西壮族自治区市场监督管理局获悉:近日,广西出台《强化面向东盟为主的海外知识产权保护若干措施》,加强海外知识产权保护工作。

根据文件内容,广西强化海外知识产权保护部门协调联动,明确完善知识产权公共服务和对外贸易公共服务体系,形成全区横向互动、纵向互通、部门协同、合作共享的海外知识产权纠纷应对机制。建立境内境外知识产权保护衔接机制,加强境内海外知识产权维权援助站点、驻外知识产权服务站、法律服务机构的沟通衔接,形成内外联动的海外知识产权保护工作体系。强化海外知识产权纠纷应对指导,加强中国—东盟商事仲裁合作中心建设,与东盟成员国仲裁机构建立跨国知识产权纠纷解决渠道。提升海外知识产权保护专业能力,重点建设中国—东盟知识产权法治人才培养基地、中国—东盟法律数据库和海外知识产权信息公共服务平台。

■寻找最美乡村·高荡村

布依石头寨 美景引客来

本报记者 苏滨

高荡村位于贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县西南,坐落在黄果树上游的桫椤河畔,有着近千年历史,是目前保留最完善的布依族村寨之一。

走进高荡村,灰白色的石板房错

落有致,眼前的房屋都是以石为墙、以石为瓦。在这里,寨门、古井、古石碑、古堡……许多建筑都是用石头建成。作为贵州省30个最具魅力民族村寨之一,在高荡村随处可见上百年古屯古

堡、古桥古树,到处充满独特的布依族风情,村中年代最久远的房屋可追溯至明朝。

2013年8月,高荡村被列入第二批中国传统村落名录,2015年被评为首批“中国少数民族特色村寨”。如今,高荡村依托布依族历史文化、古朴的建筑风格、良好的生态环境以及淳朴的民风民俗,以“景区化打造、集团化运作、共融化发展”的全域共建共享模式,打造乡村旅游,推动乡村振兴,昔日古村落吃上了“旅游饭”。



图①:村民在招待客人。

牧 之摄(人民视觉)

图②:村民在村口欢迎游客。

资料图片

图③:村民表演打糍粑。

赵朝兴摄(人民视觉)

图④:鸟瞰高荡村。

资料图片

版式设计:张丹峰



过年回家,和老同学相聚,发现了一些新变化。一名在村里挂职的同学变化最明显:此前每谈及基层工作,倒的苦水较多,今年他言语里多了一份骄傲:“去年实在在干了几件事,年底考核的时候,村民给我竖起了大拇指。”

这既得益于基层减负的成效,又与其个人工作水平提高分不开。由此思考,同样是忙活一年,为什么有的收获满满,有的却“日计有余,岁计不足”?

有人说,各种检查考核太多,占用时间精力;有人说,日常工作本就琐碎,难出成绩;也有心知肚明,自己实际只是看起来很忙。究其根本,就是陷入了事务主义的泥潭。

习近平总书记强调:“如果忙忙碌碌,只是机械做事,陷入事务主义,是很难提高认识和工作水平的。”事务主义不仅导致工作效率低下,严重的还会滋生形式主义、官僚主义问题,广大党员干部必须警醒之、力避之。

忙碌是工作的常态。能否忙得井井有条、游刃有余,考验的是工作的智慧。

“旧改啥时候轮到我们小区?”“能不能多装几台充电桩?”北京的市民热线服务着2000多万名居民,刚开始不可避免陷入了“手忙脚乱被动接电话”的局面。整合64条政务服务热线,建立精准派单机制,“日报告、周分析、月通报、年体检”,在实践中不断改进工作方式方法,接诉即办从“有一办一”向“举一反三、主动治理、未诉先办”不断深化,及时、准确、高效回答民生之问。

由此而言,摆脱事务主义,一个重要方法就是坚持在干中学、学中干。在日常工作中寻找规律、优化方法,才能不断提升工作效率,解决好各种新情况新问题,做到从容不迫、有条不紊。

进一步而言,同样是工作,也有轻重缓急之分,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。

从进一步全面深化改革,到加强保障和改善民生,从保护好生态环境,到确保粮食安全……心系“国之大者”,工作也就有了方向。比如眼下,全国各地陆续进入春耕备耕农忙时节,一寸春光不可失,必须早谋划、早行动,确保肥料和种子等农资供应充足,组织好农技人员入村到户,深入田间地头,确保春耕生产顺利进行。

“壹引其纲,万目皆张”。紧紧围绕主要矛盾和中心任务,优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,自然能够举重若轻、事半功倍。

也要看到,目前在基层,“小马拉大车”的问题仍然不同程度存在,一些无谓的事务,占用干部大量时间、耗费大量精力,让不少干部心有余而力不足。减负与赋能双管齐下,才能使基层干部从“无效忙碌”中解放出来,将精力集中在发展、建设、民生等实事上,实现减负不减速,实干建新功。

今年是“十四五”规划收官之年。使命催征,呼唤党员干部以时不我待的精气神投入到工作中去。动起来、忙起来,忙到实处、忙有所获,我们定能漂漂亮亮打赢这场“收官战”。

忙到实处
忙有所获

去年检察机关起诉扰乱市场秩序犯罪4万余人
高质效办理涉企案件
助推法治化营商环境

本报北京2月18日电 (记者倪弋)最高人民检察院18日举行新闻发布会,介绍检察机关聚焦法治化营商环境建设、高质效办理涉企案件有关情况。

据介绍,2024年,全国检察机关起诉扰乱市场秩序犯罪4万余人,起诉国企职务犯罪3000余人,起诉利用职务便利实施的民营企业内部腐败犯罪1万余人。护航新质生产力发展,聚焦高新技术、关键核心技术等领域,起诉侵犯商业秘密罪200余人。同时,检察机关强化涉企民事、行政、公益诉讼检察监督,办理涉企民事检察监督案件2万余件,其中涉公司民事裁判监督案件1900余件;办理涉企行政检察监督案件2.5万余件;办理涉企公益诉讼案件1.2万余件。

过去一年,全国检察机关依法平等保护各类经营主体,运用法治方式稳定社会预期、提振市场信心,破解企业急难愁盼问题。2024年,最高检控告申诉检察部门对收集到的1500余条趋利性执法司法线索逐条分析研判,将核查筛选出的31件重点案件,分4批交相关地方办理。截至2024年12月底,已办结21件,取得重要实质性进展的2件,解除查封扣押冻结财产5.7亿余元。

检察机关积极参与重点领域腐败治理,参与深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,2024年起诉金融领域职务犯罪1200余人,起诉能源领域职务犯罪500余人,起诉基建工程领域职务犯罪1400余人。此外,全国检察机关共梳理排查出涉企刑事“挂案”2900余件,清理2390余件,清理率81%。针对“空壳公司”“小过重罚”等问题开展综合治理,为各类经营主体公平竞争、健康发展营造良好环境。

最高人民检察院副检察长葛晓燕表示,检察机关今年将积极参与规范涉企执法专项行动,深化依法平等保护各类经营主体,进一步加大对涉企刑事“挂案”、违法查封扣押冻结企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题的监督力度。